

Секция «Актуальные вопросы социально-политического развития: взгляд молодых исследователей — секция НСО»

Экологическая повестка в дискурсе зеленых партий Европы (на материале партий «Зеленый союз» и «Союз 90/Зеленые»)

Научный руководитель – Зарипова Айгуль Раисовна

Корнеев Владислав Игоревич

Студент (бакалавр)

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт социально-философских наук и массовых коммуникаций, Казань, Россия

E-mail: dragoziy@mail.ru

Начиная с середины XX в. по настоящее время, экологические проблемы в обществе ощущаются все более остро на фоне роста промышленного производства и развития глобальной экономики. Такие явления, как загрязнение морских объектов отходами производства, постепенное уничтожение естественной среды обитания животных и растений, а также ухудшение качества воздуха вследствие транспортных и энергетических выбросов наносит необратимый ущерб окружающей среде. В этом контексте в развитых странах наблюдается рост электорального успеха зеленых партий, основной целью которых является защита экологии и ограничение человеческого воздействия на неё. В большей мере эту особенность можно зафиксировать в государствах Европы, где зеленые партии часто имеют наибольшее влияние среди нетрадиционных партий. Абсолютным лидером зеленых не только в Западной Европе, но и в мире является «Союз 90/Зеленые» Германии, члены которого представлены в правительстве и парламенте страны[2]. Также электоральный успех характерен для финской экологической партии «Зеленый союз»[1], которая обладает ключевыми должностями в государственных органах Финляндии и опережает другие партии зеленого толка в Северной Европе.

Сравнение и анализ политических программ двух крупнейших европейских зеленых партий позволяет изучить и сопоставить их подходы к решению экологических, социальных и экономических проблем, а также взгляд партий на глобальные вызовы, такие как изменение климата, устойчивость экономики и социальная справедливость.

Объектом исследования являются зеленые партии Европы.

Предметом исследования выступает место и значение эко-повестки в программах зеленых партий Европы.

Цель исследования состоит в том, чтобы выявить особенности освещения проблемы экологии в программных положениях европейских зеленых партий.

Перейдем к сравнению предвыборных программ немецкой и финской зеленых партий в вопросах экологической политики. Обе партии, придерживаясь своей основной ценности, закладывают в основу реформ необходимость заботы о животном и растительном мире. «Зеленый союз» и «Союз 90/Зеленые» выступают за более гуманное отношение к сельскохозяйственному скоту: его содержанию, лечению и транспортировке, а также методам охоты и убою. Что касается растительного мира, зеленые обеих стран солидарны в стремлении увеличить количество и масштаб национальных парков, заповедников и других охраняемых государством территорий.

Говоря же о различиях между программами партий относительно экологической политики, можно увидеть, что «Союз 90/Зеленые» обращают большее внимание на правовой контроль за животными. Они настаивают на развитии Закона о защите животных, создании специальной должности для контроля за его соблюдением, а также возможности

коллективного обращения в суд природоохранных организаций[4], тогда как «Зеленый союз» ограничивается лишь множеством запретов в области охоты и ухода за животными. Но в то же время в области защиты природы финские зеленые нацелены на увеличение давления на производства и компании, так или иначе негативно влияющие на экологию[5], что отличает их от зеленых ФРГ, которые не упоминают о подобных мерах в своей программе.

Перейдем к рассмотрению программных пунктов немецких и финских зеленых, касающихся климата. Как немецкие, так и финские зеленые озабочены вопросом достижения нейтральности углеродной среде к 2030 и 2035 гг. соответственно. При этом, характер реформ «Союза 90/Зеленых» и «Зеленого союза» отличается по своему содержанию. Если немецкая партия стремится к заданному идеалу путем финансирования сферы солнечной и ветряной энергетики, всячески способствуя постройке соответствующих электростанций[3], то финские зеленые ориентируются, в первую очередь, на установление различных ограничений для производителей топлива, а также поощрение экологических разработок. Кроме этого, финская партия в своей программе делает упор на внедрение в государстве экономики замкнутого цикла благодаря совершенствованию технологий переработки устройств[6].

Взгляд обеих партий на транспортную политику схож: все они стремятся к исчерпывающему прекращению продажи и использования средств передвижения, вредящих окружающей среде, прежде всего, автомобилей с ДВС и самолетов. Каждая партия рассчитывает достичь таких результатов с помощью стимулирования перехода общества на электрические двигатели благодаря увеличению точек подзарядки машин и выделению субсидий на покупку таких авто, а также с помощью развития общественного транспорта, в том числе поездов, маршруты и места остановок которых планируется расширять. В целом, стратегия развития данной области у немецких и финских зеленых не отличается.

Таким образом, обе партии, «Союз 90/Зеленые» (ФРГ) и «Зеленый Союз» (Финляндия), имеют схожие предвыборные программы в области экологии и климатического развития. Обе партии стремятся к улучшению окружающей среды и защите животного и растительного мира. Они подчеркивают важность охраны животного мира и планируют ввести новые законы для защиты животных. Также они проводят политику развития национальных парков и заповедников. Однако, «Зеленый Союз» в Финляндии более акцентирует ответственность промышленности за экологический ущерб, в то время как «Союз 90/Зеленые» в Германии больше полагается на развитие солнечной и ветряной энергетики для достижения углеродной нейтральности. Обе партии также поддерживают развитие экологического транспорта, включая электромобили и расширение сети зарядных станций.

Источники и литература

- 1) Костюк Р.В., Канинская Г.Н. Европейские "зелёные": от выборов в Европарламент до испытания коронавирусом // Современная Европа. 2020. №4. С. 123–132.
- 2) Пушкарева В.В. Новая роль зеленых в политической жизни Германии // Вестник Удмуртского университета. Социология. Политология. Международные отношения. 2020. Т. 4. No. 1. С. 63–75.
- 3) Bündnis 90/Die Grünen: <https://www.gruene.de/themen/klimaschutz>
- 4) Bündnis 90/Die Grünen: <https://www.gruene.de/themen/umweltpolitik>
- 5) Vihreät: <https://www.vihreat.fi/tavoitteet/luonnonsuojelu/>
- 6) Vihreät: <https://www.vihreat.fi/tavoitteet/reilu-muutos/>